



暖聚焦

## 为他们点赞

◎徐建平

马克·吐温有句名言：“只凭一句赞美的话，我就可以充实地活上两个月。”这对大多数人来说，大抵都适用。今天我也要赞美一下身边的榜样。

在一次聚会上，我听同学讲了一件他亲历的事。

年前的一天，他早早用过晚餐，驾车去三十公里外的乡下姨妈家送礼。行至半路，因内急，于是便把车拐进了右边的一个支路口，然后靠边停车。重新上车后他想，支路乃新辟之路，既然开上了，不妨去走走，去姨妈家或许会更便捷。继续前行时，他无意中发现后面有辆小轿车也拐进了这条路。可等他行进一段路后，却发现那辆车不见了。他好生奇怪，想：它要么又拐进旁边的小路了，要么车上有人和自己一样也靠边停车了。车在不断前行，他的想象也在不断延续：难道是驾驶员一时开小差，车偏离方向冲下了路基？这么想着，他的嘴里突然蹦出了两个字：翻车。话一出口，他马上用手轻拍了几下嘴巴：“快过年了，这多不吉利啊！乌鸦嘴！”于是告诫自己别再想了，还是专心开车吧。

到他姨妈家后，他说起了这件事。他姨说：“你内急靠边停车，他们也是？没那么巧吧。”他表弟说：“我经常跑那条路，那里没有可以拐的小路呀。”这时，他的最后一个想法变得愈加强烈了，且愈想愈可怕。临近过年晚上，车辆行人稀少，万一那辆车真有个不测呢？于是他起身告辞，决定原路返回，虽然时间已过去了近半个小时。那是条开辟不久的新路，中间有高高的隔离带，若回程发现了状况，他还寻思调头再回去看个究竟。

结果竟然被他猜对了！所幸人无大碍，虽然车辆受损严重。

他最后说：“假如当时我是最后一个想法占上风，立马停车去察看，继而去营救和报警，虽然做了件好事，但事后我会遭到肇事怀疑吗？说是被我夹击，逼下了路基？”但是，他又说：“即使遭到肇事嫌疑而受牵连，我也愿意呀，这毕竟是人命关天的事！”

听到这时，我想起了另一位朋友讲述的故事。

二十多年的一天晚上，这位朋友驾车去余姚办事，途经慈溪杨梅大道时，发现路边有一辆自行车倒在地上，地上还坐着一位和他年纪相当的少妇。他毫不犹豫地停下车来。下车询问后，方知她刚才不小心摔了一跤，把脚崴了，已动弹不了。于是，他把自行车扛到自己的皮卡车上，又把少妇小心地扶进副驾驶室，要送她回家。她家在石堰，正好顺道。快到石堰时，她说自己在前方的岔路口下车就行了，等会碰到熟人捎个口信叫家人来接一下。他担心她碰不到熟人，执意要送她最后一公里，想把好事做得更圆满。岂料，在这最后一公里的乡道上，他的皮卡车因避让一辆快速行驶的农用机动三轮车而冲出了路基，栽在了水稻田里。幸好人无事，而车必须得用多人合力才能推上道。当他步履艰难走上道，发现那辆农用三轮车已消失在茫茫的夜色中，他没有怀疑那农用三轮车的驾驶者，却另有一说：“不能信口说他是逃之夭夭了，或许他根本不知道我冲出了路基。”

事后他依然能笑对此事：“我虽然受到了惊吓，耽误了事情，甚至还被自己的家人误解（误会他在说谎，疑他与少妇本就有染；因发生车祸无一证人，他有口难辩），但我始终不后悔。做好事，我的心是敞亮敞亮的。”

最近几年来，交通事故中的负面新闻时有耳闻，为避免受牵连，人们日渐变得冷漠了，因此，我们更要为身边的好人好事点赞，赞扬和鼓励这种助人为乐的行为。即使不幸遭到误会和牵连，但正如朋友所言，只要我们的心是敞亮的就好，正如一条网络金句所说：“你有阳光，中国就不会黑暗。”



## 一个微信红包引发的战争

◎洛风

机缘巧合之下，被好友拉入了一个专门讨论股票的群，里面有很多金融行业工作人士，大多对炒股有丰富经验，还有一些“股龄”超过十年。平日里，大家只谈股票相关事宜，偶尔插科打诨，气氛融洽。

话说群主大概深谙微信群的维护运营，有一天发布了群规：每天下午收盘后，赚得多的自觉发红包，红包大小不限，但是考虑到群里有500个人，所以数量要30个以上。当日赚了钱的人也开心，花一些小钱让大家也跟着开心一下，倒也乐意。

这个良好的传统一直保持了下来。直到有一天，刚入群的新人A发了一个链接，说是帮朋友出售自制的永生花盒，网上145元一盒，群里优惠120元一盒。看那花盒的样子还是蛮漂亮的，还真有一些群友下单购买。其中有一个年龄稍大一些的B，因为操作失当的缘故，原来要私信给A买花的红包，不小心发到了群里，然后立马被C秒杀抢下。相比于平时1元2元的红包，这个120元的红包显然是一笔巨款。A在群里恳求，说那个红包是B订购永生花盒的定金，不小心误发到群里的，请C返还。C却没有任何答复。于是群里开始热闹起来了，有埋怨C贪小便宜的，有指责A群里打广告的，还有嘲笑B发红包技能没有过关的。讨论非常热闹，C却始终没有现身。

第二天早上6点多，C就在群里发言，边道歉边解释原因：昨天抢完红包手机没电，后来回家充上电却没有打开网络，今天一早连上网，才知道这个事情。接着C又将120元用红包形式回发在了群里，结果又出来一个D，将红包抢了。此时群里为A打抱不平的人已经平息了对C的愤怒，矛头又指向了D。

其实很简单的一件事情，D只要将120元发私人红包给A，说一声不好意思误抢了，一切就都结束了。但有个性的D偏不，他认为他抢了这个红包没有任何错误，至于要返还，那就得于群散于群，于是戏剧的一幕出现了：D将120元拆分为100个红包在群里发布。结果造成了集体哄抢。D开始嘲笑，先指责A，不就是120元嘛，又不是什么巨款，至于这么厚着脸皮要么；接着大部分群友“中枪”，你们都说我贪，看看你们自己，还是乐呵着争抢。

这时群里的权威人物E出现了，说他抢是为了给A减少损失，然后上传了他将抢到的红包立马转发给A的截图。于是另外那些抢红包的人也如是操作，以彰显风格。接下来的很多发言都是指责D的，还有和D对骂的。E大概是看不下去了，于是在群里说就此了事，由他给A转了120元。主角A再次出现，居然抛出几张截图，都是群里的好友给他的安慰红包，加总起来已超过120元，接着他将所有的钱全部返还给了发他红包的群友。A表示致歉，觉得自己确实不应该因为120元而在群里引起这样的风波，而且B发错钱可能也是自己与他沟通上存在问题。于是大家忽然觉得A也很好，E也很好。C似乎也没什么好指责的，就是D很不厚道，开始众志成城攻击D。由于争吵太过无聊，且有一些脏话，我后续就按了静音不再关注。

又隔了一天，发现群里一片风和日丽，不再有人推销物品，不再有人口出脏话，不再有人发单个大红包，偶尔的一些小红包雨，大家依然抢得不亦乐乎。A依旧虚心求教，B一如既往地寡言，C还是只活跃在抢红包的团队中，E俨然仍旧是权威。似乎一切没有改变，但又有一些变化，原本滔滔不绝的D，似乎已销声匿迹。

## 当时明月在

有所忆

◎孙继斌

闲来无事，在家翻着从前实习时候写下的教学笔记。看着从前的淡淡笔触，那一百多张可爱的面孔开始一一浮现在我的面前。

笔记的最后一部分是学生们临别时的留言和签名，淡淡的言语，却让人忍不住地怀念，怀念那五十多个飞逝而去的日子，怀念那些课堂上的，属于我们的故事。

那是一个小小的镇子，据说是艾青诗中那个大堰河的家乡。淳朴的人们，老旧而有味道的街道。整个小镇的感觉是安逸的，不太有太多外来的人，所以作为实习老师的到来引来了不少好奇的目光。

记得为了上好人生的第一节课，我花了近一个星期备教案，课本上密密麻麻的满是字迹。但到底那些准备还是无法派上用处，艰难地撑到了下课，看着从始而终认真听讲的学生，实在是有点歉疚。

翻着笔记，发现那时的日子除了备课、上课，生活是很平淡的，但却自有味道。和学生一起打打球、聊聊天，出去在镇子上吃顿好的，或是翻翻书，没有什么特别的。唯一一次特别的经历是在深夜，校长和我们一些喜欢足球的实习老师在教室里看中国队的世界杯小组赛。更多的时候，是履行着一些常规的班主任职责。因为每天的工作时间比较长，初为人师，方觉其中是辛苦，每每早上轮到早操的检查，总是要学生早早地来敲门，然后睡眼惺忪地去维持早操秩序，而下课后疲惫地补一个午觉，那是用什么都不换的享受。

学校的条件并不好，寝室里的床互相挨得很紧，有

个胖胖的实习老师开玩笑说他从来不用担心从床上滚下床来，因为两张床的空隙足以把他夹住。在这样的近距离里，寝室的夜谈每晚如期地准时开始，天南海北，包罗万象，真是快乐的时刻。

每天的生活疲惫而充实，但其间也有闲暇的静美。

初秋的夜晚，萤火虫飞舞在校园的角落，我们肆意地伸着脚，坐在花坛边上就开起了备课小组会议，聊着课文内容，聊着学生，聊着琐碎的生活。

离别总是在快乐的顶点说来就来。

那时候，小范围的聚餐是很频繁的，其实倒不是为了大快朵颐，更多的意思，还是想挽留一些将要失去的东西。小小的饭馆里，2元的大白菜，3元的炒螺蛳，留别的情绪暗流涌动。校园的路上落了一地黄绿的叶子，在那时的情境里更让人遐思。那些飘着桂花香的夜晚，那些教室里透出的灯光，那若隐若现的萤火虫……全在脑海里流连着、流连着。

告别的时候，很有氛围地下着秋雨，大家都有些伤感和不舍，学生纷纷来道别，有的还送上小礼物。有个老师用吉他弹起了《那些花儿》，大家一起轻轻唱着。歌声忧伤地飘落在那样一个雨天……

这几十天的生活，早已经在记忆里开出了许多的花儿，那些学生，不知道他们在很多年以后，还会不会记得有过这样的一个年轻的老师，曾经和他们一起走过了几十天的时光。

笔记上凝结的是那永远不再来的从前，也许大家只是擦身而过的过客，但这刹那的交汇，却让人在回头眺望的时候别有感慨。

总第 5892 期

投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn

配图 梁溪